

女孩除夕葬身火海
意外还是凶杀?

“较真儿”神探 两个细节揪出真凶

生活报讯(见习记者王伟健 记者黄迎峰)招租床位地下室发生火灾,室内发现一具已被烧焦的女性尸体……究竟是意外还是凶杀?由于现场没有任何可用物证,正当很多人将这次事件当作一场意外时,一位民警发现尸体的两处烧灼部位存在异常,让案情出现反转。民警就此展开调查,并最终鉴定出该名女性系被人奸杀后毁尸灭迹,并通过死者体内残留物锁定了犯罪嫌疑人……这位“较真儿”的神探就是哈尔滨市公安局道里分局刑事技术大队的武金波。

女孩葬身火海 “物证”为死者鸣冤

2008年2月6日大年三十,位于哈市道里区东风街附近的一家招租床位地下室发生火灾。大火被扑灭后,有人在室内发现一具已被烧焦的女性尸体。消防救援人员在现场并未发现具有明显指向性的“恶意纵火”迹象。同时,民警通过周围住户了解到,死者生前与人相处融洽,也并无感情纠葛。此外,案发现场的室内门锁未被破坏,钱财物品也未见损失,很多人都认为这是一场意外的火灾。鉴于有人死亡,一时间无法轻易定性为意外还是凶杀,道里公安分局刑事技术大队的法医武金波受命前往现场勘查。

由于火灾及后期救援的多次破坏,现场环境十分复杂,勘查难度极大,烧焦的女尸成了唯一的线索。通过初步勘查,细心的武金波发现两处疑点:事发时女子独自在家,房门却没反锁;起火点在床上,而死者的面部和会阴部烧伤比其他部位更为严重。这些不符合逻辑的细节引起了武金波的注意,他坚定了找寻真相的决心。

春节期间顾不上与家人团聚,武金波连夜对尸体进行解剖检验,外面爆竹声愈发密集,而他却一心专注于死者身上的每一处细节。最终,他利用非常规手段成功从死者体内提取到可疑斑迹,并通过后期检验鉴定得出结论:该女性生前曾被强奸,嫌疑人为掩饰罪行而杀人烧尸。同时,结合现场勘查情况,武金波大胆推断是熟人作案。道里公安分局成立专案组迅速对死者身边的人展开调查,与死者一同合租女孩的男友进入警方视线,其具有重大作案嫌疑。通过警方进一步工作,案件被成功侦破。

武金波回忆,据犯罪嫌疑人交代,案发当日是大年三十,合租床位的其他人早已回家过年,当时只剩下死者与另一位合租女孩没有离开,而合租女孩购买的是案发当天早晨的车票。当日5点多,他前来接女朋友准备前往火车站,进入室内后发现死者正在熟睡,遂见色起意。他在同女友离开出租屋时特意没有将房门锁上,二人离开出租屋一段距离后,他谎称闹肚子需要上厕所,女友只能自行前往车站。随后,他又返回出租屋内对死者进行强奸。事后怕事情败露,他便用枕头将女孩捂死,随后去附近食杂店购买了高度白酒和打火机返回出租屋,将女孩面部及私处倒满白酒,一把火将出租屋烧毁,原以为这两处部位被着重烧毁,自己的罪行就不会败露,没想到最终还是受到了法律的制裁。



海量比对鞋印 手机盒上提取指纹
破获系列入室盗窃案

像这样案发现场毫无破绽,通过武金波的细致勘查与抽丝剥茧,最终确定犯罪嫌疑人的案件还有很多。

2016年,道里区新城花园、群力新苑等小区接连发生入室盗窃案件30余起,累计涉案100余万元。武金波去现场勘查时,发现房门均未被破坏,犯罪嫌疑人在实施盗窃后将屋内设施基本还原为最初状态,导致房主回家后甚至未能第一时间发现失窃。因入室盗窃均为技术开锁手段,警方初步确定犯罪嫌疑人为具有前科的“惯犯”。

起初,武金波在现场未能提取到指纹等有效比对信息,只有一些残缺的鞋印,案件进展一时陷入僵局。但通过大量工作,武金波确定这些残缺不全的鞋印为同一人留下的,随即对这些入室盗窃案作并案处理,这也让武金波在随后的一次现场勘查中发现了犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。

“当时现场依然是干干净净,失主一句无心的话瞬间提醒了我,他说刚换的旧手机没被偷走……”原来,失主此前刚刚新换了手机,并将旧手机放进了新的手机盒中。武金波第一时间想到,手机盒上很可能存在关键线索!果不其然,警方通过技术手段,在手机盒上提取到一枚清晰的指纹,通过比对后确认了犯罪嫌疑人的身份,很快警方就将该起系列入室盗窃案成功侦破。



技术专家
坚持让物证“说话”

记者了解到,武金波至今已扎根基层刑事技术23年,他参与了6000多起案件的现场勘查,收集痕迹物证2000余件,运用痕迹检验等手段直接破案400余起,出具检验鉴定800余份……作为一名“老同志”,他更加紧跟新形势下刑事技术工作的要求,通过结合工作实际,摸索出传统案件、电诈案件现场勘查工作的流程机制,为道里公安分局实现“更多破小案、更快破大案、更准办好案”的工作目标奠定了坚实的基础。

同时,为了更好发挥“技术导侦”效能,武金波合理整合资源,利用现场勘查记录、现场提取痕迹物证组织专门研讨,集中分析嫌疑人作案规律、时段、地域、手法等信息,同时通过现场提取的痕迹物证开展积案倒查,及时有效为案件侦破提供有力的技术支持,助推提升辖区的打击破案能力。

图片由受访者提供

● 王宏娜,于2021年12月30日遗失身份证,身份证号码230882198704103524,声明作废。

● 哈尔滨圣泰生物制药有限公司原公章、合同专用章作废,新备案公章及合同专用章启用时间2022年1月11日。原公章及合同专用章声明作废。

● 罗志新,性别男,2018年11月22日出生(父:罗伟,母:佟秋梅),出生医院:哈尔滨汽机厂医院,出生医学证明不慎丢失,编号:R230214936,声明作废。

● 房主姓名杨思佳不慎将“哈尔滨美家时代物业管理有限公司”开具的会展城上城二期6号楼1单元15层04室的收据丢失,日期:2016年10月27日,票据号0003811,收据金额:12028元,其中契税8389元,登记费80元,他项权证费80元,手续费255元,代办费500元,维修基金2724元。声明丢失。

● 本人柴广,身份证号220182197703242915,购买爱达壹号项目A14栋2单元902室,因本人保管不慎,导致由黑龙江达源璐房地产经纪有限公司出具的产权费用收据原件丢失,金额为24860元;大写 贰万肆仟捌佰陆拾元整。特此登报声明。

● 哈尔滨市滨拓物流有限责任公司:不慎将道路运输证(营运证)丢失;车牌号:黑AS4769。运输证号:230111044215。特此声明作废。

● 哈尔滨六和大药房有限公司木兰分公司不慎将药品经营许可证副本丢失,证号:黑DA4516502,声明作废。

● 哈尔滨六和大药房有限公司木兰分公司,不慎将第二类医疗器械备案凭证丢失,备案编号:黑哈食药监械经营备20180645号,声明作废。

● 哈尔滨市双城区金城乡胜永牧场将公章丢失,声明作废。

● 黑龙江金九州科技有限公司不慎将营业执照副本丢失,统一社会信用代码:91230103MA1BRHQM8N(1-1),声明作废。

● 本人王清滨,身份证号:230122195904104515,家庭住址:哈尔滨市阿城区交界镇交界村七组,将1998年土地证保管不善丢失,特此声明老土地证作废。

● 哈尔滨龙江特种装备有限公司,车牌号黑AH17615,道路运输证丢失,证号:230100094899,声明作废。

● 生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

广告信息请登录生活报数字报网址查询:
<http://epaper.hljnews.cn/>

牡丹江春晖园西苑居民反映:

23栋高层消火栓都没水 找8年无果

生活报讯(帮办记者王萌文/摄)近日,牡丹江市春晖园西苑小区的一些居民向生活报帮办记者反映,他们小区里的23栋高层消火栓里面都没有水,存在安全隐患,一旦着火后果不堪设想,“我们已经在这个小区住了8年,屡次向相关部门反映,可是消火栓没有水的问题始终没有解决。”



业委会负责人:曾发生过火灾 没水耽误了救援

想救火拿什么救?

据我国《建筑设计防火规范》中规定,超过7层的楼房内部应设置消防栓系统。据消防管理相关规定,消防栓里面必须要有配齐水枪水带,打开消火栓的阀门,要能够随时拧开供水。如果达不到这样的要求,会有安全隐患。

该负责人告诉生活报记者,去年5月份,C区2号楼就发生了火灾,由于消火栓里放不出水来,延误了灭火的时机,造成了不小的损失,“从那之后,我们就加大了力度,想把这个问题解决,到现在半年多过去了,各主管部门都找过,依然如故。”

公厕挂牌不开放 市民间啥时能用

工作人员:下水管漏了 正在修理

生活报讯(帮办记者李威兵/摄)10日,哈市市民通过本报帮办热线反映,南岗区泰山路192号的公厕挂着牌,但很长一段时间都不开放,“附近市民上厕所非常不方便,什么时候能用?”

住在泰山路附近的王先生说:“这家公厕修了差不多一个月了,附近只有这个公厕,想去别的公厕都在几公里以外,非常不方便。”

10日,生活报帮办记者来到泰山路192号看到,公厕位于冬奥村小区门口。工作人员介绍说,“公厕下水管漏了,前段时间地下室业主发现有漏水的情况,天花板都被泡坏了,但下水管漏水点一直找不到。”目前,工作人员正对公厕下水管进行检查,修复后就可以正常使用,但修复时间无法确定,“这段时间老人投诉了,我们也挺着急的,附近确实没有其他公厕,很不方便。我们现在正在全力排查漏点,一会也会有人来检查,争取尽快修好,恢复使用。”



龙头新闻·生活报
帮办
水电气网购帮办
李威兵
17800590259

有难事找帮办

龙头新闻·生活报
帮办记者团

供暖帮办仲亮
17800590258
旧改帮办梁晨
17800590256
出行帮办栾德谦
17800590257
水电气网购帮办李威兵
17800590259

教育帮办吕晓艳
17800590263
医疗帮办周琳
17800590260
旅游帮办薛宏莉
17800590261
民政帮办于海霞
17800590264

社区帮办史天一
17800590267
社区帮办肖劲彪
15590881052
首席帮办李丹
17800590268

高层,业委会的工作人员带着生活报记者走访了二单元。3楼消防箱里面有2个消火栓,同样没有消防水带,消火栓上的手柄开关也被卸了下来。记者把手柄安装上去试了一下,同样是没水。记者在这个单元一直走到了5楼,情况都相同。

随后,记者又来到17层高的A3栋,从16层往下走,调查的几层楼消火栓里都放不出水。一位居民说:“这个消火栓多少年都这样,居民们反响强烈,可就是解决不了,有些消防箱都快变成居民的储物箱了,杂物堆放到里面也没人管。”

消防部门:已展开调查

这两个部门多次沟通最终确认,老旧小区的消防设施日常监督管理仍由消防部门负责。之后,生活报记者与牡丹江市消防支队消防监督科刘科长取得联系,他表示会了解一下。

10日,生活报记者再次与刘科长了解情况,其表示,春晖园西苑小区高层的消防设施已通过了备案,但是抽查验收时该小区没被抽中,所以未进行实地现场验收,但是按照相关备案管理规定,该小区是通过消防备案的。对于通过消防备案的消防设施没有水的原因,他告诉生活报记者:“已接到居民的反映,近期主管消防大队进行了调查和处理,具体处理结果需进一步了解情况后才能得知。”

清华大街与哈西大街交口 路面返水紧急抢修 附近居民未受影响

水还没成冰的时候赶到现场抢修,清理积水比较及时。”哈尔滨供水集团工作人员向生活报帮办记者介绍。

龙头新闻·生活报
帮办
出行帮办
栾德谦
17800590257

出行帮办
栾德谦
17800590257
水电气网购帮办
李威兵
17800590259